

# MISCAREA

ABONAMENTUL: 200 lei  
100 lei  
70 lei

REDACTIA SI ADMINISTRATIA  
leg. Pop. Unid. Nr. 6  
oara de la Bucuresti 9-12 a. m.

ANUNCIURI SI RECLAME:  
Se publică în condiții avantajoase direct în  
redacția zărilor noastre în condiții speciale.

APARE ZILNIC  
Sub direcția unui comitet  
de redacție

## Facultatea izolată

Inițierea facultății de teologie la Chișinău a dat loc unei polemici, care și-a găsit ecoul nu numai în preoțimea ieșană și în presa, dar și în lumea universitară. Celor cari susțin drepturile istorice ale Iașului — de câte ori nu s'a învocat zădărnice acest argument! — li s'a răspuns prin considerații de ordin material, ce nu suntem în măsură să le discutăm; s'a mai spus că înființarea unui institut de studii superioare la Chișinău era o satisfacție ce se cuvenea Basarabiei, și că Universitatea ieșană nu poate fi nemulțumită, atunci când Senatul ei are dreptul de-a numi pe profesorii noii facultăți. Discuția însă nu s'a isprăvit și fiecare părere va găsi încă destule argumente ca să-și susțină punctul de vedere. Crearea unei instituții culturale depășește însă cadrul rivalității dintre două orașe. Ori cât de legitime ar fi interesele locale sau regionale, o facultate de teologie nu are și altă menire de cât aceea de a ridica prestigiul unui oraș, sau de a fi dăruită ca un obiect de compensație regionalismului provinciei dintre Prut și Dunăre.

Pentru o pregătire cât mai deplină a viitorilor preoți, noua facultate n'are nevoie numai de un local și de câte-va catedre de specialitate. Pe lângă cunoștințele de teologie și de talmăcire a Scripturii, cari se cer slujitorilor altarului, realitatea îi aduce în contact zilnic cu probleme de natură socială sau economică, a căror deslegare nu le-o poate da teologia pură. Se vor crea la Chișinău catedre noi? Ori cum, o facultate izolată nu va fi focarul de viață intelectuală ce-l constituie o Universitate completă, înzestrată cu toate cursurile cari pot întregi un învățământ. Titularul catedrei de teologie și metafizică al Universității noastre poate ori când aminti Ministrului de Instrucție că la prelegerile sale din Aulă nu vin numai studenții Facultății de Litere.

Iar dacă noua facultate se înființează anume pentru Basarabeni, încă trebuie să fie seamă de menținerea locuitorilor unui ținut de mărind alipit, rostul ei nu poate fi de cât de-a întări legăturile cu vechea Moldovă, de-a restabili o tradiție pe care, timp de o sută de ani, cărmuirea străină a încercat să o știrbească. Cei vechi nu despărțeau noțiunea de „lege“ de cea de „moșie“, de țară. Iar meșteșugul care să le dea această îndrumare, păstorii norodului basarabean, nu-l vor afla în Chișinăul „mistic“, unde trăiește și astăzi fatalismul îndărătnic al bisericii rusești. Iașul, al cărui trecut e încă viu în monumentele ce-au înfrunțat povara vremii și nepăsarea oamenilor, va arăta viitorilor preoți inițiativa luminată a progresului poate purcede din zidurile înzestrate de veacuri. Temelia bisericii viitoare trebuie săpătată adânc în pământul datinei strămoșești, pentru ca clădirea să se înalțe spre ceruri.

De aceea, nu numai ca ieșeni, nu numai pentru folosul Iașului, credem că învățământul teologic va fiinta mai temeinic în orașul nostru; și pentru desvoltarea instituției însăși, pentru bunul ei mers și activitatea ei sporită de o cola-

borare rodnică a tuturor facultăților. Lumina, firește, nu se va face de cât prin ascultarea tuturor părerilor autorizate; dar într-o chestiune atât de însemnată, părerea Universității ieșene are o greutate deosebită. Să nădăjduim că cei chemați își vor spune cuvântul cât de curând.

G. I. Brătianu  
Prof. Universitar

## Fericit socru, norocos ginere!!

Este cazul d-lui ministru C. Meisner și al „ginerului său“ Icsescu Râmnicăneanu. Socrul fericit că face carieră politică la 80 de ani și mai fericit că la această vârstă își poate ridica „ginerelul“. Dacă socru-i ministru, „ginerelul“ neaparat trebuie să fie secretar-general.

Și-așa s'a întâmplat!  
«Socrul» d. C. Meisner ministru al lucrărilor publice și „ginerelul“ d. Icsescu Râmnicăneanu secretar GENERAL al aceluiaș minister.

Fericită familie și fericită țară!  
Nu credeți? Acum două zile a avut loc și instalarea. «Socrul» a prezentat pe „ginerel“ și „ginerelul“ în fața «socrului» și-a expus... programul.

Acest fapt, — pe care nu-l credeți, — s'a petrecut în România întregită și mai cu seamă nouă, în vremurile noastre.

Așa îl va înregistra și Istoria.  
Dar Icsescu-Râmnicăneanu, „ginerelul“ nu și-a isprăvit norocul aici. El este avocat la C. F. R., numit fiindcă că era „ginerelul“ d-lui C. Meisner. Credeți că a demisionat de la C. F. R. acum când l'a numit secretar general? Nu, țerească Dumnezeu!

El este și una și alta, fiindcă este „ginerelul“ d-lui C. Meisner. Or, atât timp cât își păstrează calitatea de „ginerel“, este în drept a-și păstra și funcțiile. Este logic, dar msi cu seamă adevărat.

Până acum o atare situație era o imposibilitate. Astăzi, sub regimul d-lui C. Meisner profesorul școlii de corecție și de pedagogie încă, este un caz normal. Se vede că școala și specialitatea nu folosesc la nimic.

Dar... norocul „ginerului“ Icsescu-Râmnicăneanu nu-i numai atât. El n'a parăsit vechea cetate a Râmnicului Sărat pentru a-și limita norocul numai la aceste funcțiuni.

Dl. C. Meisner este de recentă dată președintele consiliului de administrație al Creditului Urban din Iași. Decă d. Icsescu-Râmnicăneanu „ginerelul său“ nu putea rămâne pe dinafară. De aceea d. „ginerelul“ a fost numit director la Credit.

Unde-i «socrul» trebuie să fie și „ginerelul“. Aceasta-i morala meismieriană, pe care dl. ministru C. Meisner la vârsta de 80 ani, a reușit să o aplice în viața publică a României-Noi.

Fericit «socru» și norocos «ginerel».  
Se pare că holota averescă, ostentivul clubului nu se împacă cu acești exponenți necunoscuți nici în rândurile luptătorilor și nici în straturile mai subțiri ale intelectualilor. De aceea club e mare zarvă.

Se întreabă toți: Cine este acest Icsescu-Râmnicăneanu? Inițiativă răspund: «Ginerelul» d-lui ministru C. Meisner.

Nu-i deajuns, strigă mulțimea: Este un necunoscut, lipsit de ori-ce însușiri și mai ales de scrupul...

Ce-are a face! strigați cât voți! Este «ginerel» și va rămâne. Țara nu-i a voastră!!!!

Fericit «socru» și norocos «ginerel».  
Ce-i pasă familiei de opinia publică și de club?! Ea să fie. Sfânt este cinismul.

Dar așa-i viața. Nu protestați degeaba, domnii mei, mai bine... DESCHIDEȚI OCHI, CAND VĂ INSURĂȚI...

— La liceul de aplicație al seminarului pedagogia universitar din Iași sunt câteva locuri vacante pentru elevi moderniști în clasele VI și VIII.

## P.S.S. Episcopul Visarion al Hotinului și facultatea teologică

— SCRISOAREA ADRESATA ZIARULUI NOSTRU —

DOMNULE PROFESOR BULGARU,

Dreapta judecată cere tuturor ca Iașul să devie din nou „inima“ întregii Moldove. Decă și Bucovina și Basarabia, sunt datoare să tindă spre acest oraș în toate năzuințele însemnate ale populațiunii lor, dintre care cea culturală să primeze, iar din cuprinsul acesteia, cea religioasă e cea mai gingașă.

Și considerațiunile istorice și culturale, dar în deosebi cerințele unificării sufletești ale acestor două laturi de țară, cer să se redea Iașului tot ce-i trebuie, pentruca sufletește ele să năzuiască spre dânsul. Continuarea politicii de concesiuni, urmată prea multă vreme, menține regionalismul și produce o întârziere de unificare, într-o măsură, de care centrul, slab cunosător al periferiilor țării, aproape nu-și dă seama.

Gusturi pornite din capricii ignorante și alimentate de îndrăsneli electorale, au surprins și silit pe d. ministru Petrovici, să împlinească cererea bizară a câtorva nechemăți din Chișinău ca facultatea de teologie a Iașului, să-și deschidă cursurile în acel oraș, nepotrivit unui asemenea scop. Avem însă credința, că înaltul guvern, va vedea în curând motivele pentru care această facultate, îndeosebi, trebuie adusă să întregască Universitatea din Iași.

Prețuind în deosebită măsură frumosul sprijin ce a-ți dat acestei chestiuni prin presa ieșană, așa de documentat, vă rog să primiți domnule profesor și din partea mea, arhieresti binecuvântări și călduroase mulțumiri.

† VISARION EPISCOPUL HOTINULUI

Bălți 27 August 1926

## GUVERNUL ȘI CHIRILE

— Dl. Cudalbu, ministrul justiției confirmă știrile noastre —

Dificila problemă a chirilor care s'a pus dela 1916, n'a avut în decurs de un deceniu, alte soluții de cât cele ale partidului național-liberal care în diferite rânduri a adus modificări în măsurile excepționale ce au fost decretate în anul în care am intrat în războiu.

Ultima modificare a acestor dispozițiuni — menținute prețindem din cauza consecințelor războiului mondial și a schimbării economice generale — a fost făcută de neuitatul fost ministru al justiției G. G. Mărzescu care pentru ultimii trei ani a asigurat raporturile dintre proprietari și chiriași prin legea chirilor care expiră la 23 Aprilie 1927.

Termenul fiind, destul de scurt atât pentru proprietari cât și pentru chiriași, este explicabilă nerăbdarea unora cât și a altora — cu atât mai mult cu cât guvernul a lasat să se înfeleagă că nu este preocupat în această privință decât în ceea ce privește funcționarii publici.

Reglementarea raporturilor dintre proprietari și chiriași cade în sarcina ministrului justiției.

Dl. Cudalbu actualul ministru, la repetatele intervenții făcute de proprietari, chiriași și presa a făcut declarațiuni arătând că este preocupat profund de această gravă problemă pe care — spune d-sa — că o studiază mereu. Dar în răstimpul acesta însuși guvernul prin partizanii săi mai autorizați a imprăștiat știrea că nu va veni cu o nouă legislație decât numai pentru funcționarii publici, — ceea ce era firesc să provoace agitațiuni.

Dl. Cudalbu văzând impresia produsă a dat acum o nouă declarație pentru a potoli spiritele.

Dar ministrul justiției nu și-a atins scopul, cu toată dezmințirea ce a dat.

Intr'adevăr d. Cudalbu face două afirmațiuni cari se bat cap în cap; după ce afirmă că până acuma d-sa nu s'a decis încă în chestiunea care face obiectul discuțiunii, tot d-sa declară că guvernul studiază chestiunea și va institui o comisiune de specialiști pentru a se găsi o formulă prin care să se intre în normal.

Această declarațiune este categorică și ea denunță hotărârea guvernului: nu se va face nimic pentru chiriași (ceea ce nici majoritatea proprietarilor rațional nu pretind) ci se va decreta libera tranzație excepționând pe funcționarii publici.

Vor rămânea dară în afară de orice ocrotire: pensionarii, funcționarii

particulari atât de mari ca număr — în toată țara, meseriași și muncitorii și în sfârșit toți acei cari trăesc din lefuri și cari astăzi încă se mai bucură de protecția legii neuitatului ministru al dreptății G. G. Mărzescu.

Dl. Cudalbu confirmă știrile noastre. În ce ne privește pe noi — ca unii cari cunoaștem valoarea totală a celor cari compun guvenul d-lui Averescu — putem spune celor interesați ca să nu se aștepte de la acest guvern ca el să aducă o reformă echitabilă pentru ambele categorii în luptă.

Examinați minuțios și obiectiv formațiunea cabinetului și preocupările miniștrilor, ca să rămâneți cu această convingere.

## BLOCK-NOTES

Tristeța lui Max

Conceteșeanul nostru Max Wurmbrandt care devine capitalist (fiindcă se strămută la București!) a rămas ieri foarte îngândurat auzind că excelența sa dl. I. Petrovici vorbind la constituire a făcut două declarații:

Prima — în care a mărturisit că va „mânca bugetul“ — când în această privință Max e un gourmand neîntrecut — și a doua prin care a anunțat că se va retrage din minister...

— „Pentru mine așa ceva înseamnă o dublă lovitură!“ și-a spus Max foarte abătut...

Reconciliere

Dl. Pogonat continuă a fi pus la grele încercări sub toate formele:

După ce i s'a decapitat șefia locală cu toate onorurile, dl. Pogonat a fost pus în penibila situație de a veni într-o împințare d-lui I. Petrovici în chiar localul primăriei — de unde deasemenea a fost culat...

Culmea e că bietul domn Pogonat numește această umilțină o „reconciliere“!

Edilitatea Iașului

## D. Petrea și ajutorii săi

D. N. Petrea este un primar fericit. D-sa nu se va putea plânge că are o presă rea. Cu singura noastră excepție, toate zările locale cași zările din București au suspendat orice interes pentru edilitatea Iașului. Am putea spune că acest dezinteres merge paralel cu dezinteresul actualilor edili cari nu sunt frământați de altă chestiune decât de aceea de a

găsi... fonduri comunale pentru...  
Căci în definitiv cetățenii Iașului par a se fi deprinși cu incuria administrativă patronată, e drept, cu mult ifos de cătră d. N. Petrea.

La centru cași la periferii nimeni nu mai așteaptă să se repare străzile și să facă lucrările stabilite printr'un program, sub foasta administrație comunală, program pe care actualii edili l'a pus sub cartoane.

Populația nu mai așteaptă dela gospodării de astăzi să se ia vre-o măsură în ceea ce privește speculațiunea alimentelor. În belșugul toamnei, când alimentele abundă, carnea, laptele, ouăle, untul, brânzeturile și chiar verdețurile și fructele se vând cu prețuri, cari sub trecuta administrație erau — fără nici o exagerare — cel puțin pe jumătate.

Pânea cea de toate zilele se vinde cu prețul pe care-l vor morarii și d. C. Cerkez iar nu după costul real al grâului și al fabricațiunii.

Intru atât s'au deprins cetățenii noștri cu calamitatea speculei toleranței de autorități, încât mărturisim că ni se pare și nouă banal de a mai releva faptele, pentru că n'avem cui ne adresa și pentrucă nu știm cine poate lua măsuri.

Totuși la primărie se desfășoară o activitate febrilă: D-nii Malache Georgescu și Tutoveanu lucrează din greu și-i dau de lucru d-lui Petrea, primarul, care este pus uneori să anuleze anumite autorizațiuni și să oprească anumite lucrări...

Bietul domn Gheorghiu se plânge pe toate căile că nu știe ce să se facă cu lipsa de fonduri, iar agitatorul de odinioară al funcționăriei ieșene, devenit ajutor de primar, asistă la însemnarea tuturor sinecuriștilor clubului averescan în bugetul comunal și la îndepărtarea sau înlocuirea funcționarilor vechi cari n'au fost pe placul d-lui Petrea.

Și în culmea acestei incapacități și risipe bugetare, d. Petrea proiecta să cumpere automobilul d-lui Max Wurmbrandt iar tinerii reporeri din presă cari își fac ucenicia, anunță zilnic tot soiul de îmbunătățiri edilitare, lucrări de pavaj, control în piețele publice ca și în birourile Comunale, și tot soiul de interviuri, pe care ediliile le chețuesc cu o galantonie de nedescris...

Fericit primar, și mai fericit oraș!

## NOTE POLITICE

Subsecretarul de stat Grandi într-o declarațiune recentă făcută presei din Roma, își exprimă credința că dl. general Averescu va încheia un tratat de amicitie româno-italiană și un tratat comercial.

Subsecretarul de stat italian nu spune însă nimic despre recunoașterea Basarabiei de cătră Italia.

Taman ca și dl. Averescu...

Dl. Cudalbu a făcut presei declarații extrem de importante cu privire la chirii.

Ministrul justiției după o serioasă examinare a problemei de care s'a ocupat în timpul vacanței, a ajuns la convingerea că există două curente potrivnice: ca să anunțe că noua lege averescă — (dacă va mai fi să fie) — va duce la normal...

Cu alte cuvinte nici o măsură pentru chiriași — și ca culme: aceasta fără sguduiri.

Nemai putând înșela comitețul sfatului negustoresc, dl. C. Cerkez a recurs la sala camerei de comerț convocând pentru astăzi o nouă întrunire electorală.

Pentru a înșela buna credință a comercianților, dl. Cerkez anunță în ordinea de zi: chestia importului, a afișajului, a orarului de vară — când în realitate oratori ca Vineș și alții de acelaș calibru, cu concursul agenților poliției, vor cere votul pentru C. Cerkez.

Credem că negustorii supra-saturati de aceste cuvântări, nu se vor lasa păcăliți și această cu atât mai mult încât sunt chemați prin agenții siguranței.

DEBANDADA AVERESCANA DIN BACAU

Un duel între averescani

Inlocuirea inspectorului școlar.—Protest contra ilegalităților domnului I. Petrovici.—Mazilirea șefului organizației averescane din Bacău

Bacău.—In corespondențele anterioare am arătat debandada din organizațiile averescane și în special în cea din Bacău Lipsiți cu totul de elementele capabile de a conduce și administra, averescanii veniți la cărmuirea țării, au început a alerga cu «arcanul» care să completeze cadrele lor aproape inexistente,

La Bacău, alergătura cu arcanul a fost mare, iar ca rezultat, câți va tineri atrași de mirosul... fripturii, cari în orice caz nu putea ocupa funcțiile de conducători ai intereselor județene și comunale. In această situație au pus ca prefect al județului, pe d. col. Chiru, care era trimis în judecată pentru fraudă, săvârșită în aceiași Prefectură. In locul lui, fiind condamnat de Tribunalul Bacău la un an închisoare, s'a adus un «prefect de pae», pe junele N. Gatoschi. Cum era și natural faptul a produs multă indignare.

Ca inspector șef al regiunii școlare din Bacău, după multe stăruinți, a acceptat a fi d. C. Damian, persoană cu care organizația averescană își ridică prestigiul, dat fiind autoritatea de care se bucură d-sa în toate ercurile politice din Bacău. Un incident cu d. Jorjescu, deputat de Roman, o provocare la duel și iată-l pe d. C. Damian, înlocuit telegrafic din funcția de inspector-șef al regiunii școlare din Bacău, și înlocuit până la noi dispozițiuni cu d. R. Manoliu. Faptul a produs senzație mare. Agitația averescanilor din Bacău e în toi. Autoritatea șefului organizației din Bacău, Berea, s'a dovedit nulă. Se cere demiterea lui din această calitate.

In același timp ilegalitatea d-lui I. Petrovici, ministrul instrucțiunii a stărnit indignarea în rândurile averescanilor, cari sunt hotărâți a protesta telegrafic către generalul Averescu. Inlocuirea d-nului C.

Damian s'a făcut fără avizul șefului organizației de Bacău, care rudă fiind cu d. I. Petrovici, tolerează toate ilegalitățile acestuia.

CONFLICTUL C. DAMIAN-JORJESCU.

Marți dimineața, dl. Jorjescu, exploator de păduri și deputat de Roman, fiind în cabinetul Prefectului de Bacău, lăvită pe dl. C. Damian. La venirea acestuia, dl. Jorjescu îl întâmpină cu o serie de insulte grosolane, (de față fiind prefectul de paie N. Gatoschi, ex-prefectul col. Chiru) la care dl. Damian, îi întoarce spatele și-i răspunde prin trimiterea martorilor.

Martorii d-nului C. Damian, d-nii Col. Caciș și Gh. Sterian, întruniți cu martorii d-lui Jorjescu, d-nii Cristoveanu și Costinescu lichidează incidentul: martorii d-lui Jorjescu au cerut cele mai complete scuze pentru insultele adresate d-lui Damian.

Deși dl. Jorjescu și-a cerut scuze, aceasta nu l-a împiedecat să plece imediat la București, unde a cerut și obținut înlocuirea imediată a d-lui C. Damian, din funcția de inspector-șef al regiunii școlare din Bacău, înlocuire care a fost comunicată telegrafic Joi după amiază.

Precum am arătat mai sus, faptul a produs mare enervare între averescanii din Bacău, cari sunt hotărâți a protesta contra ilegalității săvârșite de ministrul instrucțiunii dl. I. Petrovici, și a cere mazilirea șefului organizației averescane din Bacău.

Voiu reveni asupra motivelor cari au determinat incidentul C. Damian-Jorjescu care prezintă un substrat destul de picant.

CORESP.

CRIZA LIGII NAȚIUNILOR

Problemele dela Geneva

Desbaterile ce urmează la Geneva, în sânul Ligii Națiunilor, sunt de o extremă însemnată pentru întreaga Europă. Dacă în actuala sesiune—a șaptea în cursul anului acesta—chestiunile nu vor părea atât de covârșitoare (cum sunt în realitate) atmosfera și starea de spirit în care se țin aceste desbateri sunt de sigur extrem de critice.

Căci nu trebuie să uităm că Societatea Națiunilor se adună acum din nou pentru a aplana punctul critic care a determinat izbucnirea crizei, în sânul acestei ligi,—și pentru care diplomații au depus eforturi ca s'o aplice.

Dacă membrii ligii a convenit să continue marea misiune de a pacifica popoarele, astăzi ei privesc la această muncă pentru a netezi terenul,—astfel că sesiunea actuală în această privință poate fi decizivă.

In ce privește atitudinea României la Liga Națiunilor, ea nu poate fi decât aceeași pe care a inspirat-o diplomații guvernului d-lui I. Brătianu. La Liga Națiunilor România și-a spus cuvântul cu toată sinceritatea și ea este astfel apreciată de întreaga ligă.

Lichidarea crizei ce domnește în sânul Societății Națiunilor este bazată pe revendicările Poloniei, Spaniei și Braziliei de a ocupa câte un loc în ligă, odată cu admiterea Germaniei.

Cum se vor soluționa aceste chestiuni cari au produs criza, din moment ce Anglia, Franța și Belgia nu vor să se sporiască numărul membrilor în ligă?

In ce privește Spania, situația s'a complicat în timpul din urmă prin faptul că guvernul din Madrid a legat de revendicările lui și problema Tangerului. Este și acesta un punct foarte critic—cu toate că chestiunea nu intră în competența Ligii—dar fiindcă ea instituie o metodă primejdioasă pentru Societatea Națiunilor, și care dacă s'ar repeta, ar contribui la discreditarea ei.

Dacă Liga Națiunilor în actuala sesiune instituie aceste piedici, criza existentă va dispăre într'adevăr, pentru ca statele participante să poată începe efectivă opera de reconstrucție și de intensificare a păcii.

Crima din București

Buc.—Cercetările ulterioare au stabilit că albanezul care a tras ieri focuri de armă pe Calea Victoriei se numește Vasile Daea. El a fost lovit de proprietarul lăptăriei Pandeale Cristea din Piața Amzei căruia i datoră suma de 120 lei.

După ce a descărcat un foc asupra lui Cristea, Daea a mai tras asupra tânărului Ionescu Simovici și a chelnerului Benedict Francisc.

Urmărit de poliție, el Daea fiind împușcat la un picior, și rănit. El se afla depus la infirmeria închisoarei Vacărești. Pandeale Cristea și Simovici au încetat a seară din viață.

Informații

— Declarațiile d-lui Petrovici, date astăzi în ziarul „Lumea”, asupra motivelor însușite de d-sa pentru așezarea facultății teologice în Chișinău, nu răspund la nici una din obiecțiunile capitale, făcute atât de documentat de către toate cercurile autorizate.

Noi nu admitem ca valabile asemenea pseudo-argumente, care trădează ori părtinirea vădită a unor scopuri de politicianism regionalist denunțat la vreme, ori atunci vădese, lucru mult mai grav, ignorarea condițiilor culturale și didactice necesare pentru funcționarea unei facultăți teologice.

Asupra tuturor acestor considerațiuni chestiunea rămâne deschisă. Iar considerațiunile de ordin superior de ordin bisericesc și național de care se pare că d. Petrovici nici nu se sinchisește, vor apăsa cu toată greutatea conștiinței publice pentru a înlătura asemenea nefaste, neînțelegătoare și prezumpțioase încercări.

— „Lumea” în No. său de astăzi anunță dizolvarea consiliului municipal din Iași. Pentru cine cunoaște legăturile ziarului de mai sus cu cercurile conducătoare averescane din localitate, își dă samă că această informație corespunde intențiunilor adevărate ale d-lui I. Petrovici și a acoliților săi.

Noi ne așteptăm la aceasta, fiindcă într'un consiliu, care nu este de pură esență averescană nu se puteau realiza operațiunile verzoare, pe care ahtiații clubului respectiv le urmăresc.

Așteptăm să se producă evenimentul, și avem deplină încredere că cetățenii acestui oraș, după ce și-au dat seamă de lipsa de pregătire, de înțelegere și de desinteresare a actualilor edili, vor ști să-i înlătore.

Este o operațiune de chirurgie politică și gospodărească absolut necesară reclamată de nevoile imperioase ale Iașului.

— O trăsură proprietatea d-lui I. Froim din str. Mărzescu, trecând pe str. Elena Doamnă, la un moment dat din cauza neatenției vizitului a dat peste copilul V. Bunduc din str. Cuza-Vodă No. 46 cauzându-i grave leziuni la cap.

Copilul a fost internat la Spitalul Izraelit.

— P. S. Sa Episcopul Visarion al Hotinului a binevoit a releva acțiunea folositoare culturii și întregirii sufletești a Moldovei, desfășurată de ziarul nostru în chestiunea facultății teologice, printr'o scrisoare trimisă d-lui Prof. Valeriu Bulgaru.

Cu autorizațiunea înaltului Erarh basarabean publicăm în numărul de astăzi această scrisoare, menită să aducă un cuvânt autorizat și hotărâtor, asupra acestei prea însemnate chestiuni.

— Aseară la ora 8 seara mașina cu No. 90 venind din str. Vasile Conta în colț cu str. Lăpușneanu din cauza vitezei m'ri a dat peste trăsura cu No. 83 pe care a sfărâmat-o.

Mașina s'a ales cu ușoare stricăciuni. Nu s'a înregistrat nici o victimă.

Ilegalitățile d-lui Cerkez

— Telegrama d-lui prof. I. Botez

Dl. prof. I. Botez, senatorul Camerei de Comerț din Iași, a adresat d-lui M. Berlescu ministru industriei și comerțului următoarea telegramă:

Subsemnatul, în calitate de senator al Camerelor de Comerț, din circumscripția Iași, îmi îndeplinesc datoria de a face cunoscut Ministrului de resort al Țării, că noua repartiție și numărul respectiv al reprezentanților diferitelor ramuri de comerț și industrie, pentru noua Cameră de Comerț și Industrie din Iași, ce va trebui aleasă la 3 Octombrie 1926, sunt făcute călcând flagrant normele legale de repartizare.

Arbitrarul noii dispoziții, ilegale și nedropte, umilește adânc întreaga corporație a comercianților și industriașilor, cari nu-și pot explica atitudinea vrăjmașă a Ministrului de Comerț și industrie față de ei decât pentru inducerea în eroare a Ministrului.

Încrăzător în spiritul dv. de legalitate și în sentimentul ce nu vă poate lipsi de a respecta demnitatea unei clase liniștite, productive și conștiente de drepturile și datoriile ei în Stat, vă rog a interveni să îndreptați ilegalitatea ce s'a coms dând exemplu, de sus, de respect al legilor țării, de a căror dreaptă aplicare dv. aveți suprema răspundere.

Dorind ca hotărârea dv. să aibă recunoașterea unanimă a țării; în loc de a fi îndreptățit criticat în Parlament, nu mă îndoesc, în urma angajamentului verbal ce Pați luat față de mine, că drepturile legale ale comercianților și industriașilor nu vor fi încălțate, printr'un abuz de încredere față de dv. și că noua distribuie a membrilor viitoarei Camere de Comerț și Industrie din Iași, apărută azi în toate ziarele, va fi modificată după normele și obligațiile legale.

I. BOTEZ

Senator al Camerelor de Comerț Circumscripția Iași.

— Napierkowska la Iași.—La 19 Septembrie va avea loc o singură reprezentare dată de celebra vedetă Napierkowska în producțiile ei absolut originale de cea mai superioară artă. Să nu se confunde cu apariția ei într'un film oarecare. Mondiala stea apare ea însăși, în persoană în carne și oase — pe scena Teatrului Sidoli.

— Marele Cinema-roman «Oarba din Paris» se mai reprezintă astăzi la Cinema Sidoli și gradina Select. Transpunerea fidelă după romanul «La Joueuse d'Orgue» al lui Xavier de Montepin, sublimul joc al disunșilor artiști dramatice parizieni.

La program s'a mai adaos frumoasa și hazia comedie «O răpire cu bucluc» jucata de admirabilii artiști danezi «Pat și Patachon». E un deliciu când duetul acesta apare pe ecran, toată sala se prefăce într'o continuă veselie, râsul domnește umbra, humorul plutește în vastul spațiu al sălii.

— La școala profesională de fete „Elena Gh. Mărzescu” a Reuniunii Femeilor Române din Iași, sunt vacante zece burse a 5000 lei anual și anume: 4 interne și 6 seminterne.

Aceste burse se acordă fetelor de funcționari pentru clasa I. Se va ține concurs, pentru obținerea acestor burse, în zilele de 20 și 21 Septembrie 1926, și va consta în probe scrise și orale la limba română și artemetică.

— Dl. profesor N. Popeea roagă pe doamnele și domni profesori, cari au fost delegați cu controlul școlilor statizate de fete din Iași, a se prezenta Luni și Marți între orele 11—12 a. m. în cancelaria Liceului Național pentru a ii se face comunicări urgente.

— Primit la redacție primul număr din ziarul independent „Activitatea” ce apare la Craiova sub conducerea d-lui Al. Paun, fostul nostru concetațean și apreciat coleg de presă.

„Activitatea” se bucură de colaborarea unor confrăți experimentați, și apare în exceleente condițiuni redacționale și tehnice.

Redacția strada Quinet 12, Craiova.

— Maine va avea loc o întrunire a funcționarilor publici cari se vor ocupa de orarul de vară și de repausul duminical.

ULTIMA ORA

In jurul declarațiilor lui Remanierea în Jugo-Slavia

Buc.—Ministrul Ungariei la Belgrad a declarat că cele spuse de Horthy cu privire la o apropiere între Ungaria—Jugoslavia au fost făcută cu avizul guvernului din Belgrad.

Buc.—In Jugo-Slavia se va duce o remaniere ministerială care prilej este vorba să se suplinească cinci departamente.

(La noi, guvernul vrea să creeze alte subsecretariate și ministere. N. R.)

Darea în judecată a lui Pangalos

Buc.—Ministerul de justiție din Grecia va da în judecată pe Pangalos pe motiv de înaltă trădare intrucât a luat guvernul prin violență și printr'o lovitură de stat. Pangalos va mai fi judecat și pentru delikte de drept comun.

Furt de documente

Buc. La ministerul de război din Budapesta s'au furat mai multe documente.

Inmormântarea lui Teodoru

Buc.—Astăzi după amiază a avut înmormântarea lui Paul Teodoru fost cretar general la Interne sub guvernul ghiloman și președintele uniunii singurilor agricole.

Au luat parte toți foștii progresiști, cietățile agricole, și numeroși prieteni, au condus rămășițele pământești la cimitirul Bellu.

Sfatul Negustoresc

Secția Iași

Convocare

Comitetul Sfatului Negustoresc Secția Iași invită pe toți comercianții și industriași ieșeni la consfătuire care va avea loc:

Duminică 5 Septembrie ora 9 dimineața la sediul SFATULUI NEGUSTORES.

din strada Cuza Vodă No. 69/70 palat al Camerei de Comerț și Industrie se vor discuta chestiuni importante de interes profesional.

Vor lua cuvântul d-nii J. A. președintele Sfatului Negustoresc Secția Iași, I. Mendelsohn președintele și alți oratori.

Rugăm insistent pe d-nii comercianți și industriași a participa număr cât mai mare la această importantă consfătuire.

COMITETUL

Desbaterile la Geneva

Buc.—Delegații Spaniei nu s'au prezentat nici ieri la lucrările Ligii Națiunilor.

Răspunsul Franței și Angliei în chestia Tangerului va fi predat în curând la San Sebastian.

Sciziune în partidul liberal englez

Buc.—Se confirmă știrea că în partidul liberal din Anglia se va produce o sciziune: O parte va rămânea în jurul lordului Aguih iar alta în jurul lui Loyd George.

Tratative Greco-Jugoslave

Buc.—Guvernul grec tratează cu cel bulgar încheierea unui tratat pentru transitarul mărfurilor prin Salonic.

D. Averescu la Roma

Buc.—Din Roma se anunță că generalul Averescu va sosi acolo la 9 Septembrie, și va rămânea până la 15 Septembrie.

— Ministerul de interne a ordonat la Iași, noii și riguroase măsuri contra propagandiștilor din sectele religioase subversive, cari se găsesc în mare număr în oraș și județ.

In special, se cer măsuri contra inochențiștilor și contra sectei denumite a studenților.

— In ziua de 18 Septembrie a. c. ora 11 a. m. se va ține în localul Primăriei Iași licitație publică orală cu respectarea dispozițiunilor art. 72—83 din legea asupra contabilității publice pentru vânzarea unui loc în suprafață de 470 m. p. situat în Regiunea Tăitoarea veche unde a fost vărsătoarea vidanților.

Licităția va începe dela 20 lei m. p. Garanție 1000 lei în numerar sau efecte garantate de Stat.

Condițiunile de licitație se pot vedea în fiecare zi de lucru la Direcțiunea Administrativă.

— Un mare incendiu a izbucnit astăzi noapte la ora 3 lângă gară. Un număr de 7 vagoane dintre cari 4 au fost încărcate cu diferite mărfuri au ars complet. Focul, care a izbucnit din cauza necunoscută încă, a cuprins în câteva momente cele 7 vagoane. Sosind în grabă pompierii s'a început opera de localizare. Prima grijă a fost izolarea vagoanelor incendiate, căci exista pericolul trecerii incendiului asupra întregului parc de vagoane. Odată izolate, pompierii au încercat zadarnic să stingă focul. La fața locului au sosit autoritație polițienești în frunte cu d. prefect Corjescu și d. inspector Liiceanu. Focul a putut fi stins abia la ora 5. Pagubele cauzate de incendiu sunt foarte mari.

A apărut și s'a pus în vânzare

CICERO: DE AMICITIA

traducere latino-română de d. G. Nica profesor.

Prețul 75 lei. Traducere necesară elevilor de cl. V. M. și cl. VIII sec. fete.

De vânzare la toate librăriile principale din Iași și din toată țara.

Depozitul General la: Editura «Cărții Latine», str. Arcu No. 3, Iași (casa Turn-Veren). Cereți catalogul gratuit.

De închiriat Două odăi mobilată fără serviciu și fără bucătărie, a se adresa în strada Pojărniceii No. 2 a.

Cutia cu Scrisori

Domnule Director,

In interesul adevărului vă rog a publicați cele ce urmează:

Referitur la articolul meu «Oglinda Tuberculoza» apărut în ziarul „Opera” din 3 cor. n'am putut să nu revin în ma adevărului de care m'am convins.

Am vizitat împreună cu Dl. Mendelsohn întreaga dumisale instalație, și pe care nu am văzut-o nici odată, mi s'a pat contrastul dintre cele ce îmi lăsaui puiaim și realitate. M'am mirat mult că pe nici unul din acei oropșiți nu văzăm în atelierele D-sale. Mi-am dat ma că toți acei ce m'au vizitat la fabrică m'au indus în eroare simlând că luca în fabrica d-sale.

Regret că am procurat d-lui Mendelsohn o displăcere ce nu o merită.

MARCEL FEINSTEIN asistent farmacist

S'A PERDUT

Subsemnatul, N. Herșcovici, ajutor de contabil, plecând cu o cutie de carul spre a duce registrele la contabil în seara zilei de 30 August 1926, am pierdut un pachet, conținând diverse registre ale firmii „Crășmarii Asociați” pe districte Str. Ștefan cel Mare, Lozonsca Mitropoliei.

Găsitorul este rugat a le prezenta firmei de mai sus, unde va primi o recompensă de 3000 lei.

N. Herșcovici

Iași 31 Aug. 1926.

DE INCHIRIAT

UN APARTAMENT compus din trei odăi și bucătărie, în strada Elena Doamna No. 51.

A se adresa la d. C. Toma str. Elena Doamna 18.